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Széthullt bagoly fészek.
A jogegyenlőség mai dicső századában 

külön állam az államban a szabad­
kőművesség.

Ha nyílt politikai pártok vagy éhező 
munkátlanok gyűlést akarnak tartani, 
világért sem szabad összegyűlniük addig, 
inig a rendőrség erre engedélyt nem ad 
s atyai gondoskodása jeléül egy közegéi 
ki nem küldi, ki vajmi hamar megvonja 
a szót a lüzeskedő elv társ úrtól.

A szabadkőművesség privilégiumokat 
élvez.

Zárórák tartusa nélkül vakol, bejelen­
tés nélkül gyülésezik, holmi mű alap­
szabályok alapján, melyeket a belügy­
miniszter elé terjesztettek valaha.

Titkos jelekkel érintkezik, sötétben 
bujkál, elferdített értelmű szavakkal írja 
jegyzőkönyveit, melyekbe ugyan idegen 
ember fia belé nem tekinthet, számadásait 
senki felül nem vizsgálja, törekvéseit ellen 
nem őrzi, zsidó időszámítást használ az 
éveknél és babonás czereraoniákkal él 
még a János-rend szerint is.

Persze az mind a jótékonysághoz 
tartozik.

Most ez aradi 
megtagadta az 
miniszter azon indokolással, hogy 
vonja kétségbe a szabadkőművesség hu­
manizmusát és nemes czélját, de ezek 
ingyen adományhoz nem elég okok.

Sajátságos indokolás. Vagy szabad-

sz ab a dk ő mü vesek töl 
ingyen telket a belügy- 

nem

POLITIKAI NAPILAP
kőműves Gullner ur, vagy nem. Ha nem! 

| honnan hiszi egy bujkáló titkos társu­
latról, hogy nemes és humánus? »Ma 
már nem, vagy ma még nem törnek ke­
rékbe senkit az elveiért«, miért bujkálna, 
miért érintkeznék titkos jelekkel egy 
nemes czélu humánus társaság? Ez éppen 
ellenkezőre mutat. Ha pedig szintén a 
»kedves testvérek« közül való, cin fon 
ünzere Gullner ur, akkor éppen tudhatja, 
hogy a szabadkőművesség se nem nemes 
czélu, se nem humánus intézmény.

Czélja a pozitív vallás ellen küzdeni 
(kivéve az angol és német szabadkőmű­
vességet), erős köztársaságias iránynyai a 
politikában s e czélt szentesitő eszköze a 
pityergös, asszonyos humanitáskodás, 
melynek gyakorlásánál óvatosan figyel, 
hogy ne a saját zsebére menjen, hanem 

» i *___________ r-elr »v» zazJ ánnc’anob« ■— ■ w~— —- — ~ V •
azzal, ha elnöknek, minek befurakodhat- í - ------------------ - .

’ .................. ; kúsznak, hisz ők alkusznak, a zsidó fe-
lekezetieskedés, vagy ultramontánkodás 
pedig szent és sérthetetlen előttük, hiszen

• a tag tiszta szerint orthodox is van köz- 
í lük, "pedig ez ugyancsak nézi mi a kóser, 
' mi a tréfli s kínai fal a választó fal közte 

és embertársai között.
i Jól tette bizony szerencsétlen indoko- 
i lása mellett is Gullner államtitkár, hogy 
I nem engedte a törvényhatósági testvérek 
i által nálunk is pedzett, de csütörtököt 
’ mondott ajándékozást; legalább megsza- 
; badul Arad egy olyan csodásán ízléstelen 
í épülettől, mint amilyen a Temető-utón 

nálunk riasztja a jó ízlést

a profánok tárczájára, ők megelégesznek 

nak a jótékonysági társulatokba, hogy 
czéljaikra használhassák s az illető intéz­
ményt kompromittálhassák és lejárassák.

íme mikor a mi kultur bodegánkat a 
gyülekezési és vakolási czélra szolgáló 
páholyt nálunk avatták 1902 íebr. 1-én tar­
tott díszmunkán, egy limonádé ízű elnöki 
megnyitó után Edelmann dr. ur szincze- 
rizált a László páholy 25 éves múltjáról. 
Ö mondja ez alkalommal kiadott munka 
13-ik lapján: »Alakult a páholy 1876. 
okt. 29-én a János-rend szerint 15 tag­
gal. Bár egy része

páholy 1876.

7 ' > a szabadkőművesség
lényegével sem volt tisztában s azt hitte, 
hogy első sorban i...— 
meny.«

Ugyancsak Edelmann dr. ur így di­
csekedett e munka utáni vakoláson:

»A páholy kellően megindokolt iratot 
terjesztett a magyar szabadkőművesség elé 
a jogi oktatás aktuális és nagyjelentőségű 
reformja tárgyában s a liberális irányzat 
győzelme érdekében ebben állást foglalt 
as ellen, hogy a vidéki jogakadémiák 
hatásköre kiterjesztessék, tudván, hogy 
ezekben felekezeti szellem honol és a 
reakcziót szolgálják. Kötelességünknek 
tartottuk, hogy a jövő társadalmának em­
bereit, az ifjúságot e befolyás alól felsza­
badulni segítsük.«

Tehát első sorban nem humanitárius 
i intézmény, másodszor belé szól az állam 

törvényhozásába és azt sötétből titokban 
j befoivásolja. Persze minden ami katho- 

likus, az klerikálisnak van czimezve, igy 
, kényelmesebben ülhető.

A felekezetekkel könnyebben megal-

humanitárius intéz- >

ä „TISZÁNTÚL“ TARCZÁJA

Wagner.
Irta: J.-H Rosny.

— Interview? — kérdő tőlem a hófehér 
hajú Forget asszony; — de hiszen senkit sem 
gyilkoltak meg ebben a házban ...

— Wagner Richardról óhajtanék madame- 
mal beszélgetni; azt mondják, hogy a nagy 
mester szerette önt ...

— Oh! én IstenemI — kiáltott föl a hölgy 
ön az obeiiszkek korát kutatja! ...
ks szép, mosolygó szemei, amelyek ezüst­

fehér haj alatt is megtartották fiatalos b:.ijó­
kat, fölragyogtak, a mikor hozzám szó­
lott. Aztán egy régi casettet vett elő, i 
amelyet lassan kinyitott s megsárgult, régi ira- , 
tokát vett elő. ,

Madame Forget halkan, mintha önmagá­
hoz szólana, mormogta:

— Igen, megjósolta nékem, hogy Beetho 
▼enne! együtt ő lesz a művészet égbolipwak 
^ragyogóbb csillaga. És bevallom, engem < z 
Ä jódat kaczajra fakasztott . • • Ott történ , e/. 
a Lámán-tó partján, Svájcában. Atyám, a. i 
maga is dilettáns volt s némiképen meczénás, 
asztala l őré gyűjtötte a művészet akkor: nagy­
ságait. Emlékszem, Wagner ugyanazon a na­
pon mutatkozott be nálunk, amikor Chart ; 
Forget, a festő Atyám mindkettőjüknek !
Jóvőt jósolt. Charles szerény, udvarias ember

volt; épen ellenkezője Wagnernek. Oh, leírha­
tatlan, milyen öntőit, hiú léik lakozott ebbe») a 
nagy emb-rb n. Mmden mozdulatán, minden 
szaván megértett az a fetsőbbség, melyiyel 
környezetét. sőt az egész világot tekintette. 
Szőkébb társaságban valósággal törhetetlen 
volt néha. Értékét mindannyian ismertük; — 
de azt a jövőt, amelyet önmagának megjósolt, 
senki sem hitte el neki.

Wagner és Forget egy időben szerettek 
engem; és amint ezt kölcsönösen fölfedezték, 
a féltékenység hirtelen lángra lobbantotta szen- 
vedélvüket.

Wagner volt az első, aki érzelmeit nek-.m 
bevallotta.

Délu'án volt, én a kertben ültem, Kezem­
ben a Lammermoori menyasszony könyvével.

W gner felém közeledett s amint a köny­
vet megpillantotta, különös lelkesedés vett rajta 
erőt.

— Az opera elrontotta a regényt . .
Aztán nagy gesztussal igy kiáltott föl:
__ Csak kél ember van: Beethoven és én.

A század nagy zenei reformátora azonban 
! csak én leszek ...

A hangja érdes volt s olyankor, amuor 
i fölkiáltott, s llemetlenüi csergett. Egész tn^g- 
I jelenésében volt valami visszatetsző ridegség, 
i En sohasem szenvedhettem, sőt valósággal ret- 
! tegtem ettől a brutális, hatalmas alaktól,

mely szerelmes szenvedélyében is inkább bor­
zalmat gerjesztett.

Wagner másodszor is ismételte:
— En leszek a század zenei reformátora 

. . . Kortársgim csak epigonokl
— Mindannyian? — kérdám.
— Mind! valamennyi muzsikus és zene­

költő! Úgy van!
Aztán —■ minden átmenet nélkül — rövi­

den csak ezt kérdezte:
— Akar ön a feleségem lenni?
Mit válaszoltam volna? Annyira meglepett 

a brüszk ajánlat, hogy egyetlen szót sem 
voltam képes szólani. Azzal azonban tisztában 
voltam, hogy inkább lennék felesége egy tóparis 
Halászna k.

ö megértette a hallgatásomat és sértődve 
kiáltott rám:

— Lesz idő, amikor megbánja majd a 
vakságát!

Ezzel ott hagyott.
Szenvedélye azonban, úgy latszik, ezzel nem. 

ért még véget. Egy héttel kérőbb levelet irt 
nekem — ime ez az a ismételte a tett ajánla­
tot: akarok-e a felesége lenni? En röviden csak 
ezt válaszoltam, soha . . .

Nos, uram, ez az én emlékem Wagner 
szereiméről. Az ellenszenvvel, amelyet bennem 
kelteit, megnövesztette vonzalmamat Forget 
iránt és amikor ez vallotta meg nekem szerel­
mét (s milyen finom, érzéssel teli módon tett-’!>, 

i oly boldognak éreztem magam, hogy so a-
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Egy orosz lap Magyarországról.
A Moszkovszkija Vjedoinoszti hosszasan 

czikkezik Ausztria-Magyarországról, Ausztria 
belviszályáiról és a magyar ellenzék erélyes 
magatartásáról. Ausztriában — mint az otosz 
lap írja — a nyelvkérdés már elodázhatatlan 
8 a német elem tovább már nem képes a szup- 
remácziát föntartani az öntudatra ébredt nem­
zetiségek fölött.

Magyarországot illetőleg úgy nyilatkozik, 
hogy a kiegyezést megkötnie a teljes külön­
válás nélkül teljesen lehetetlen. Végül felhívást 
intéz hozzánk, hogy a hármasszövetségből, 
amelynek csak a kizsákmányolást képező 
része vagyunk, lépjünk ki és csatlakozzunk az 
orosz-franczia szövetséghez. Feledjük el 
úgymond — az 1849-iki inváziót, mert akkoi 
mások v< Mák a viszonyok és más politikai mo­
mentumok kényszentették Oroszországot a be­
avatkozásra.

A képviselőház ülése.
Budapest, nov. 27.

idnök: gróf Apponyi Albert.
Napirend ■ lőtt
Beöthy Ákos reflektál Vészinek múltkori 

felszólalására. Vészi a múltkor ő neki egy 
állítását megczáfolta és bizonyítékokkal állott 
elő. Hát ő is bizo yitékkal áll elő. D előre- 
iccsájja, hogy tévedni emberi dolog, t ved ni 
pedig Vészi tévedett. (Derültség.) 0 azt állította 
a múltkor a mentelmi jog történetének fejtege­
tésiénél, hogy az angol mentelmi jou a képvi­
selő cselédségére is kiierjeszkedik. Erre Vészi 
azt állította, hogy az a törvény mar másfél- 
svAzad óta nem áll fönt. Hiteles munkát hoz 
tel annak bizonyítására, hogy igenis még most 

fennáll. Hozták pedig ezt a törvényt azért, 
mert Angliában az adósságcsinálásért bebör- 
Aoőzlek. Már pedig ha valaki megakarja 
leckéztetni képviselőtársat, hát akkor elvárja 
az ember, hogy jól tudja a leczkét. (ügy van ’ 
: szélsőbalon.) Fenti szavait csak saját védel­
mére mondta el, (Helyeslés a szélsőbalon.)

Az ir.terpellácziós könyvek felolvasása után 
a napirend következett: a Nessi-ügy folytató­
lagos tárgyalása.

Ráíh Endre: A hadsereget semmi tekin-
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"“^A Unttól tótja jel»
esetben, ezért csatlakozik a kueb iségh >/..

Elnök: Jelenti, hogy a v>ta be van fejez 
és a honvédelmi miniszter kivan szóim. (H 

jak! Halljuk!)

Fejérváry miniszter beszéde.

Fejérváry Mindenekelőtt kijelenti, hogy ő 
nem akart felszólalni ez ügyben. De miután őt 
a túloldal folyton aposztrofálta, kénytelen vele 
CHalljuk ! a szélsőbalon.) Hogy a képviselők a 
mentelmi jogot féltékenyen őrzik, az iránt ki­
fonása nem lehet senkinek, hanem incidialiter 
határozatot hozni a jövőre nézve, nem tartja 
czélezerünek. Holnap a bíróság, aztan papsag, 
kő”,guzg us nem főj Lú ze. i és ;gj ..J-une 
továtib, amely oda ezetne, ahol volt a franczia 
konveat. (Mozgás a szélsőbalon.) 0 amit most 
fog mondani, csuk előzékenységből teszi. (Zaj a 
szélsőbalon.) , , , ,

A katonaság törvényei —• úgymond a felség- 
jogok közé tartozik, egyöntetűségért szabály­
zatokra feltétlenül szükség van, e szabályok 
pedig törvényesek. Áttérve a mentelmi ügyre, 
nrng van győződve, hogy h. nyugodtan bírálják 
a dolgokat, hozzájárulnak a többség indítványá­
hoz. (Zj a szélsőbalon: Oiyan nincs!) A becsü- 
Jclbii’óság szabályzata 30 éve áll fenn, azóta 
folyton gyakorol tátik és még nem volt eset, 
hogy a Házban kifogásolták volna.

Voltak esetek, mint Forgáché, de akkor 
másképen tárgyallak. Miért? Mert nem akar­
ták ok nélkül támadni a katonaságot minden­
áron. (Zaj a szélsőbalon). Kéri a Hazat, hogy 
csak azt bírálják el, van-e ez 
telmi sérelem vagy nincs. Már 
hogy egyik hat. javaslatot sem fogadja el. 
mentelmi jog körülsánczolását helyesli, de ha 
szükségesnek tartják szűkíteni, vagy bővíteni, 
hát kodifikálják. (Zaj, dient mondások a szélső­
balon). En is képviselő vagyok, hát érdekemben 
is beszélek.

Nem szívesen foglalkozik a Nessi-ügygyel. 
Határozottan tagadja, hogy Nessi mint képvi­
selő vett volna részt Kolozsvárit, mert 
a küldöttséggel ment, csak csaliakozott 
Ö 30 «ve miniszter, tizzt is, képviselő

i nem jött koliziőba állásaival. (Éljenzés a jobb- 
! oldalon, mozgás a szélsőbalon.) A jogok élve- 
i zetévd kötelezettség is jár. Nem - kar hivat- 
i kozni a Lepsényi-esetre. ha akkor nem volt 
\ megsértve a méntelem, most sincs megsértve.

(D ‘fűlt helyeslés a jobbo.dalon, nagy zaj a 
szélsőbalon. Elnök csenget.) Hiszen emberek 
vagyunk mindnyájan.

Egy hang: Kérdés.
Fejérváry: Hát még azt sem konczedálja, 

ho-'Y emberek vagyunk ? (Derültség). A magyar 
a Kgderekabb ember a vdágon, de nem lehet 
eltagadni, hogy vérmes. Ezért nyugodtan kell 
tárgyak i. A Nessi-ügy felesleg is, hanem he­
lyesen jegyezte meg egy képviselő, hogy harc? 
a Gotterhalte ellen. Hát tisztázzuk e d ilgot, 
(Halljuk' a szélsőbalon.) Nagyon tévednek, ha 

; azt mondják, hogy ez osztrák himnusz. Minden 
uralkodónak van him mszs.

Felkiáltások: Hol a magyar királyé?
Fejérváry: Arra is válaszolok. E'. a him­

nusz a királv személy átok himnusza és azt 
hiszi, hogv aki a magyar királyt tiszteli, tisz­
telni fogja a királv o himnuszát. A magyar 
népet — sajnos — azzal áltatják, hogy a Gott- 
erhaltét kivégzéseknél használt k. Hát ez sz ín 
igaz. Es elösmerte ezt Beöthy és Inaly K ;;máu 
is. A függetlenségi pari csati a kormánynak 
akar alkalmatlanságot csinálni és erre, a ezéira 
mindent felhasználtuk. (Helyeslés 
Ion. Nagy zaj a szélsőbalon).

Kéri, hogy a becsü etas magvar népet ne 
izgassák fel iiyenféle dolgokká;. F--'- . ......... '
mond-tni mint milds ter, képviselő és 
tes magyar ember. (Zajos éljenzés jobbról. Zsj 
a szé.sőbalou: Hoch! Hoch! Abczug!)

a jobb «Ida

aiarla el- 
becsüle-

sem vágytam más 
temért . . .

után, csak az én Forge-

*

Forget elhallgatott. En ke­
zeimbe vettem Wagner h veiét s megilletődéssel 
néztem a bizarr vonásokkal teleszőtt sárgás 
papírlapot.

— Hogyan? — kérdeztem aztán. — Asz- 
szonyom tehát nem érezte ki belőle a lángész 
lelkét?

Válaszába némi irónia csendült.
— Ob, nem! Simmifél«’ nagy lelket nem 

éreztem kí oeíöle . . . csaK szertelen, képtelen , 
hiúságot és gő^öt. Az a fecsegő, öntelt Wagner, i 
akit én ismertem, mintaképe az ellenszenves , 
embernek. Szenvedélyes és önző szivében ma- ! 
kulányi nagylelkűség sem lakozott. Talán ilyen 
mieden nagyra hivatott lélek; a tűz, amely 
benne lángol, talán az a hibás a visszás lát­
szatért ... a mindennapi életben azonban gyű­
löletes. Sohasem 
kaczagtam.

— Es azt 
nem madame 
A sors mesébe 
meg! . ■ .

— Fiam — mondta az agg nő hid»g 
méltósággal — én csak azt sajnálom, hogy nem 
ismertem benne akkor azt a Wagnert, akit ma 
ismerek ... De miattam, nem ő érette! . . . 
Neki bőven jutott a vigasztalásból . . . Mind­
azonáltal nein sajnálom, hogy a felesége nem

. . Madame

bántam meg, hogy az arczába

sein bánta meg, hogy ma 
Wagner a neve, asszonyom? 

illő szerencsével áldotta volna

esetben raeu- 
eleva kijelenti, 

A

ő nem 
hozzá, 

is, de

Személyes kérdésben

Ihaly Kálmán szimély?s kérdésben kér 
szót, mivel az ö nevét emlegette a miniszter, 
A Gotterhaltet mint a\ ö azmonarkia himnu 
szét ’erjesztett - be Bich miniszterelnök. Elfo­
gadták 1854-ben és ez azóta ugyanez maradi. 
Állítja, hogy igenis a kivégzéseknél játszották 
a Gotterhaltét es azután is Haynau c^niuralau 

ember azt

én lett m. Gyermekeim vannak — és van-e 
ugyan csak egy anya is, aki elcserélné a gyer­
mekeit másokkal ? Aztán meg, azt hiszem, bol- : 
dogtalan is lettem volna egész életemre. Oh, a 
szereimet nem pótolhatja még a dicsőség sem 
. . . En, ami engem illet, nem látok abban 
csábitól, felesége lehetni egy Viktor Hugónak, 
< gy Lamartinenak, vagy qpy Wagnernek. Ilyen 
házasság legtöbbször boldogtalan. E~ képzete­
sen szerencsétlen az uz asszony, akinek min­
denkitől körülrajongott férje révén a hiú külső­
ség jut c ápán, a dicsőség hideg fénye; magát 
a férjet pedi elcsábítja tőle a világ, a hírnév

, ... és más asszonyok.
Madame Forget szemében megcsillant egy 

> köny — s ő elfordította arczát, hogy észre no 
I vegyem. Tekintete — az ■ b'akon át — elme­

rengett a tavaszi rét messzeségébe, ahol épen 
most bontogatta az újjászületett természet első 
csiráit, az apró rügyeket, a föld bimbóit . . . 
Aztán felsóhajtott és kezét a karomra téve igy 
szólt:

— Csak azt a szép svájezi kertet sajná­
lom ... az ifjúságot. Ha azt nyerhetném vissza, 
ezért az árért bárkivel megosztanám az élete­
met, a szerelmes szivemet . . .

— Még Wagnerrel is?
— Wagnerrel is — felelte melancholiku- 

I san, mosolyogva.

áll vagy 
hiszen hol

aiav, ezért lehetetlen, hogy magvar 
elfogadja.

Fejérváry: N -m mondja hogy 
nőm ál az. amit Thaly mond, mert 
van most már a B<eh-rendszer.

Kubik: A miniszteri székekben.
Fejérváry: Sokat hangoztatták, hogy a 

hadsereg n?m a miénk. Hát ez nem igaz, az a 
ruíenk, a ?ni véröiok. (Vein áll! a szélsőbalon.) 
Felhozták a színeket, jelvényeket. Hát elhiszi, 
hogy a jelvényeik nem eeészen helyesek a ma­
gyar közjog szempontjából. Éppen ezért mar 
gondolkozott arról, hogy a hadseregnek olyan 
jelvényeket adjanak, amely két oldaln. csak u- 
reimet kér, majd meg lesz rövid idő múlva. 
(Helyeslés a jobboldalon Nagy zaj a szélső­
balon.) , £

Rátkay rövid felszólalása s Fejérváry vá­
lasza után

Plósz Sandor igazságügyminiszter a* «'■ 
hangzóit szónokokra refl ktáiva fenntartja alh 
tásai . Nessi menteim*, jogát »negsértetm * 
nem látj s kér: a Hazat, fogadják el a tő

' ség véleményét, A mentelmi jognak a képvi- 
selőházon kívül való tágítását veszedelmest 
tartja. (Helyeslés a jobboldalon.)

Olay Lajos rövid zárbeszédet tartott, mi>- 
Apponyi elrendelte a szavazást:

A szavazás
Apponyi elrendeli a szavazást. 20 kép­

viselő névszerinti szavazást kért. Az f 
nők kihúzza a szavazás sorát megkezi” 
betű'.

— J b«tü — jwleoti az elnök. L
— Jaj, jaj! — ha .gzik itt is, ott is s 

tűn a s: tpokon á tartott komor hangulat-
A szava *s eredménye a következő:
170 eu szavaztak a bizottság í*', '

i mellett és csak 65-en ellene, 213-an p dig J- 
vol voltak. Így tehát 105 szótöbbséggel ** ,, 
gadták a bizottt ág jelentését, s kimondott^ 
hogy Aessi mentelmi joga nincs megser •

' Ezután Vészi József Beöthy vei pnlermzai. 
M ijd pedig az interpeilácziókra került a ® / 
Boda Vilmos a fiumei borkereskedelem do-o- 
b.n interpellált, Kubik P'dg, hogy mi 
nem továbbították a N ssit üdvözlő ^!1V'ra r

Lá miniszter cs k holnap fog vtíl *sZ< , 
Holnap folyt’tják az indemniti vitá’, 

szónok Eötvös Károly.
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Riíkosi a házasságról.
A magyar hirl ipirásnak köztiszteletben álló 

atyamestere Rákosi Jenő nagyon érdeki-s elő­
adót tartott a Dunántúli kulturegyld tegnapi 
közgyűlése az egy gyermekrendszerről. Érde­
mi arra, hogy minél szélesebb körben el­
terjedjen és kívánatos, hogy amerre térj d a 
magyar családok körében Dunántúl és Tiszán­
túl egyaránt megszívleljék.

Az érdemes előadásból mutatványul adjuk 
a következő kis részt:

A nagy baj, mely bennünket szorongat, 
kétvéJl: nemzedékek baja, a melyek mennek 
ét .'kj z*déiek baj ', a melyek n m jönnek. A 
maga nevén: egyfelől a kivándorlása a mun­
kás korosztálynak, másfelől csecsemők, a kik 
□em születnek meg, a kik nem jönnek. Ez 
utóbbi b-j neve nálunk kót-gyermek-reiidszer, 
vagy pláne ma már egy-gyermek rendszer. 
Hinné-« a világ, hogy az egyetlen igazi boldog­
ságot, az emberi halhatatlanságnak inkarná- 
czióját, a mii a nép — persze a régi nép — 
a maga plasztikus észjárásával Isten áldásának 
nevezett; hiuné-e valaki, hogy itt ott ugyanaz 
a nép az Isten áldását, a gyermeket, nemcsak 
megszűnt kivánm, de már a jövetelét, is ipar­
kodik elhárítani magáiéi. Az egész keresztény 
erkölcsi rend, a keresztény czivilizáczió s az 
államok alapja, a házasság intézménye, 
intézménye a gyermek és szülők csodaerejü 
»iszonyának. Ez intézmény erköicrt alapja van 
a nép körében megtámadva az egy-gyermek- 
rendez r által, mert minek házasodjék, a kinek 
nem kell a gyermek. Rég elmúl! időké az a 
szép mondáé, hogy a gyermekből és a pohár­
ból soha sincsen el. g t< háztartásban, mert 
mind a kettő nagyon törékeny. Hol van a kor, 
a melyben a legszörnyűbb átok egy aszonyra 
a meddőség átka voll, holott ma némely vi­
déken szégyen a fiatal aszonyra, ha torán lesz 
anyává és szerencsétlenség, ha egyszernél több­
ször tölti be életadó isteni hivatását, mint 
anya.

Sajnáljuk, ho^y az egészet nem közölhet­
jük s egyelőre csak azt jegyezzük meg, hogy ha 
Rákosi Jenő ezt vallja a házasság intézményé­
ről, miért nem szállt síkra annak idejében 
teljes határozottsággal a — polgári házasság 
ellen és miért n in áll a revíziót követelők 
táborába?

Ez lenne a következetesség.

Az iskolaszék utolsó gyűlése.
Nagyvárad város községi iskolaszéke teg­

nap d. u. 4 órakor tartotta a városházán 
mint intéző hatalom utolsó gyűlését. Az utolsó 
gyűlésre a tagok s-ép számra»! jelentek meg.

Jelen voltak: Hegyest Márton elnöklete alatt 
Várady Zsigrnond, dr. Grósz Menyhért, dr. Molnár 
lnne Barry József, Stark Gyula, Mátéh Lajos, 
Száblender Károly, Böszörményi Géza, dr. Thury 
Kálmán, Winter Lajos, Réz Mihály, Mezey Mihály, 
dr. Dön Ferencz, Islvánffy József. Ritoók Zsigrnond, 
tábel Jakab, Bordó Ferenez, Materny Imre, Varadi 
Mór, Vaday József, Vucskics Gyula dr.

A gyűlést Hegyest Marton elnök nyitotta 
meg; apróbb jelentések meghallgatásával kez­
dődött ez, így a könyvtár bizottság s a könyv­
tár számadásának felülvizsgálására kiküldött 
bizottságok jelentéseit tudomásul vették. Felol­
vasták az idegen illetőségű gyermekek statiszti­
káját; ebből kitűnik, hogy az összes beiratko­
zott 3000 növendéknek csak 6’/» a idegen 
illet őac'gű

A felügyelő igazga’ó s a polg. leányiskola 
nemleges jelentéseit tudomásul vélték. A Gyer­
mekbarát egyesületnek s az izr. nő-gylétnek a 
szegény tanulók ruházattal való ellátásáért jegyző­
könyvileg mondtak köszönetét.

Az iskolaszék uj hatásköre.

Glösa Menyhért: Uj korszak nyílik meg az 
°í rendelet végrehajtása tárgyában. A rendelet 
a la1 ulmáoyi felügyeletet a kir. tanfelügyelőkre 
ruházza; ez az államosítás élőim ár j , azt előre

lehet látni, hogy az érdeklődés is meg fog 
csappanni. Helyes ez a rendelet a falusi iskola- j 
székekre, de a városi iskolaszékekre nem he- f 
lyes, ezért indítványozza, hogy Budapest fővá- £ 
ros példájára intézzen feliratét a miniszterhez, • 
hogy Nagyvárad város iskolaszékét illetőleg í 
helyezze hatályon kivtil s állhsu vissza a sta- | 
tu-quot szinte.

Gábel módosító indítványt lesz, kérni hiába- í 
való; h ur m igenis arra kéressék fel a mis isz- i 
tér, hogy a törvényhatósági joggal felruházott | 
városok iskolaszékei számára uj utasítást adjon ». 
ki. Ily irányban keresse meg a hasonszerve- | 
zelü törvény hatóságokat.

Ritoók nem akar érdemileg beleavatkozni, | 
bár elvileg osztja a fölszólalók álláspontjait; de . 
ma még nem merne belebocsájtkozni. Sajátságos- | 
nak tartja, hogy a laikus elemet kizárja az j 
iskolából; maga ez az intézkedés, mikor az ’ 
igazságszolgáltatásba is bevonják a laikus ele- j 
met s azokkal kívánják az államot ellenőriz- | 
telni, oil, hol az ember becsületéről, szabad- j 
ságiról, sőt az életéről van szó; meg van a ♦ 
törvény, amely a laikus elemet beengedi az < 
iskolába, s jön egy rendelet, a mely a törvényt í 
hatályon kívül helyezi. Most időelőttinek tartja í 
bármely indítvány elfogadását, rendkívüli iskola- j 
széki gyűlés egyb-hívását tar ja szükségesnek s ' 
ebből menne a részletes és isdoo-.t eloterj r>z- ; 
tés a törvényhatósághoz. 3

Várady egyesítené a két indítványt.
Az elnök áttanul’a az utasítást s meg van | 

győződve, hogy az iskolák áldozatul esnek e | 
rendeletnek. A rendelet veszedelmes, a városokra > 
nézve gyilkoló anyagot rejt magában; a fel- _ 
irat eszméjét ő is pártolja e a memorandumot J 
egy bizottság készítse el; a bizottságba bevá- í 
Osztották: Rimler Károly eh Öklete alatt Ritoók ’ 
Zsiemond, Réz Mihály,'dr. Grósz Menyhért, | 
Hlatky Endre, Boráé Ferencz biz. tagokat. ,

Gábel ezerint nem szükséges az újjáala­
kulás, csak az inkompatibilis tagoknak kell, — 
fájdalom — elhagyni a terei.

Dr. Grósz felfüggesztené a miniszter ren- ? 
deleiét júniusig, inig az iskolaszék mandátuma
ívja* ,

Dr. Molnár Imre szerint alkotmányos mi­
niszternek jogérvéoyes rendelkezéseit iskolaszék 
nem függesztheti fel, azt köteles tiszteié*tel tu­
domásul venni

Ritoók Zsigrnond szintén ezen a vélemé­
nyen v jo, a működést folytatni kell júniusig, 
csak az ehávozók helyét kell betölt« ú.

Dr. Molnár Imre a Mügyelő állás meg- 
szüntetését illetőleg kijelenti, hogy annak a 
megszűntetése vagy épségben tartása & tör­
vényhatóság joga, minthogy az állást ő szer­
vezte. . .

Többek hozzászólása után az uj utasítást tu­
domásul vették; az inkompatibilis tagok tá­
vozása folytán megürült tagsági helyek betöl­
tésére felkérik a törvényhatóságot; a csoport­
igazgatókat behívják a gyűlésbe s a felügyelői 
áhás szabályzatának revidiálá ára kiküldött 

• bizottságot munkálatának beadására kérik fel. 
I

Apróbb ügyek.
i A polgári iskola parallel osztályainak a 

fentartása tárgyában a polgári és elemi is­
kolák tantestületének véleményét kmyomat- 
ják s tanulmányozás végett az összes tagok­
nak szétosztják, » kérdés tárgyalását a jövő 
gyűlésre halasztják.

A csoport igazgatók fizetését 300 koroná- 
I bin állapították meg s ennek a jóváhagyását
■ kérik a törvényhatóságtól.

Az elnök búcsúja.

Hegyesi Márton a következő szavakkal vett 
búcsút: Mielőtt bezárnám utólszor a gyűlést, 
engedje meg az iskolaszék, hogy egy pár szó­
val búcsút vehessek. Ember vagyok, gyönge 
vagyok, ha nem tettem többet es jobban mint 
a mennyit és a hogyan tettem, az nem az aka­
ratomon múlt, hanem a gyöngeségemeo. Míg 
szolgáltam mint elnök és főgondnok, mindig az

■ iskolák fejlesztésére irányítottam tehetségemet
■ hű munkatársaim voltak; mikor idejöttem 28 

osztály volt, ma van 58 osztály 60 tanítóval; 
nem volt hajléka, — ma már palotái vannak

I az iskoláknak; mindezt. Nagyvárad város ál- 
‘ dozatkés sége eredményezte, s ez köszönhető 

azoknak, kik az áldozatkészséget felébresztet­
ték; ebben oroszlánrésze var. Ritcók Zsigrnond ■ 
nak (éljen). Midőn búcsúzom, azt kívánom, hogy 
ha visszanézek az iskolák Ügyi ire, ne hanyatlást, 
hanem fjődé-t lássak; odaadó támogatá-ukat 
köszönöm, s kérem tartsanak meg jó emlé­
kükben.

Dr. Molnár Imre méltóbbat illetne a 
szólás, de az elnöktárs nem beszélhet; a ki 
ismeri a közszolgálat töviskoszoruját, teljesen 
méltányolni tudja Hegyesi Márton működését, 
melyeket hálásan köszön meg s jegyzőkönyvé­
ben örökít meg.

A vámkezelés rendezése.
— Az uj szabályzat tárgyalása. —•

Nagyvárad város egyik legfontosabb bevé­
teli forrása a vámszedés. Az eddigi kezelés 
nagyon gyatra volt s csak igy követhipték el 
hosszú Időn át azokat a visszaéléseket,". eb e­
ket alig egy évvel ezelőtt fedezték f i.

Azt belátták, hogy okvetlen más rendszert 
kell behozni a kezelésnél, hogy a visszaélése­
ket ha nem is teljesen megszüntessék, de a 
minimumra redukálják.

A város Komlóssy József gazd. tanácsno­
kot, Szúfs Géza tb. főszámvevő! és Balogh 
Döme törvényhatósági bizottsági tagot tanul­
mányútra küldte ki a nagyobb magyaror­
szági várótokba, a vámkezelést tanulmányom). 
Ennek a tanulmányútnak az eredménye az a 
vámkezelési szabályrendelet, amelyet teg-iap 
tárgyalt a vámkezelést ellenőrző bizottság.

Rimler Károly polgármester elnökölt, jelen 
voltak: Ragány János, Balogh Döme, Mihelfy Adolf, 
Sulyok István, Komlóssy József, Lukács Ödön, dr. 
Istvánffy István jegyző és Klemensz Péter hely, 
vámfelügyelő.

Az ülés elején arról volt szó, hogy előbb 
adjáíc ki a szabályzat-tervezetet a jogügyi és 
pénzügyi bizottságoknak, továbbá a vámsze- 
méiyzet nyugdíjjogosultságát vitassák meg. Azon 
ban ennek mellőzésével belement a bizottság a 
szabályzat-tervezet részletes tárgyalásába.

Az nj szabályzat jó részben a régi nyo­
mokon halad, azonban egyes főbb része lénye­
gesen eltér a mai kezeléstől. Az az alapélre, 
hogy kevesebb, de jobban d jazott személyzet 
kezelje a vámokat. A mostani jegyek helyeit 
tömb-jegyek lesznek s a vámoknál ambuláns 
vámszedők a szekereknél adják a jegyeket. 
Ezáltal a torlódásoknak akarják elejét venni,

A vámkezelés felett a gazd. tanácsunk 
gyakorolja a főfelügyeletet. Alkalmazva lesz a 
terv szerint 1 fővámellenőr a mostani 2400 
korona fizetéssel, de lótartást nem kap, hanem 
a város tart fenn a vámellenőrzés részére egy 
fogatot. Miüt eddig, 6 vámszedő marad, de 
800—800 korona fizetés és négynek természet­
beni Ukással; a másik kettő 200—200 korona 
lakbért kap. 4 helypénzszedő 1000—1000 korona 

í fizetéssel, 4 első osztálya ellenőr 1400 korona 
és 4 másod osztályú 1200 korona fizetéssel, 

; szükség esetén még két 111. oszt, ellenőr lenne 
1000—1000 korona díjazással, míg 2 vásártéri 

í felügyelő lakás és 800—800 korona fizetéssel. 
! A bizottság ezen beosztást elfogadta; Ra­

gány János főszámvevő azonban ellenkező 
í álláspontját jegyzőkönyvbe vétette. Szerinte 
í ezen rendszer által az ellenőrzés csökken

Az összes vámosokat, s a főellenőrt is, 
i mint h béreseket, szolgálati szerződéssel fo- 
3 padja fel a polgármester és bocsátja el. Nyug- 
| díjigényük nem lesz; tartoznak vizsgát tenni s 
i három hón-ipig próba szolgálatban lesznek.

Ragány János a nyugdíjjogosultság feu- 
i tartása mellett szólalt fel, de eredményt»- 
’ lenül.

A szabályzat-tervezetet a jogügyi bizottság 
: elé fogják terjeszteni.
I Érdekes újítás még a szabályzat-tervezet- 
■ ben, hoey a pi .czi helypénzt a vámoknál sze- 
’ dík, holott ezt a miniszter egyenesen megtii- 
* tóttá, s azon kifogásra, hogy sokan az utczákon 

adják el áruikat a igy a piaczot elkerülve,
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károsítják a várost, kijelentette a miniszter, 
miszerint ha ezt megakarja akadályozni a vá­
ros, szabályrendeletben tiltsa el a piaczon 
kívüli árusítást. Erről azonban mit sem akar­
unk tudni a városházán.

Sőt még tovább akarnak menni, 
vették, hogy a várnsorompókuál szedjék mind­
járt a hidvámokat is. Igiz, hogy így nem 
kellene vámszemélyzetet alkalmazni a Indáknál, 
de milyen igazságtalanság lenne, ha azoktól is 
megvennék a hidvámokat, akik nem mennek 
keresztül a hídon. Ilyent még Törökországban 
sem mernek megkísérelni.

akar-
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(„vásra, mint ködeked*. akadáljra? K. í«i 

majd tóltákenyen durassolm: r
Wg!d mindenki szeret, bit mi marad akkor 

“ek™dig ha asszony lesz «■». mind 

hagyja őket egy ember kedvéért.
Soha ilyet!
Da hát el kell hinni, hogy Katicza 

leány, Katicza menyasszony, hiszen egy
nyérnyi fehér papiros hirdeti >Wolafka Katicza 
és Gyenes Kálmán mérnök jegyesek.*

Grata álunk ez örömhírhez és kívánjuk, 
hogy azért a hármas szerétéiért, amit elhagy, 
am z egy újban minden kárpótlást feltalál­
jon és maga helyett zavartalan tiszta boldog­
ságának tudatát hagyja övéi között.

1
£
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A kath egyletek felirata
Ismételten megemlékeztünk róla, hogy a 

kath. egyletek országos szövetségének küldött­
sége Rómába indult s tegnap, nov. 27-éu 
nyújtotta át a Szentatyának a magyar katboh- 
kusok jubileumi feliratát. A felirat szövege 
most jelent meg a kath. egyletek hivatalos ( 
közlönyében. Klasszikus latiasággai van fogai- ; 
mazva s tartalma a következő:

A felirat első sorban megemlékezik ar­
ról, hogy Krisztus földi helytartója a magya­
roknak mindig kedves, kegyes atyjuk volt, 
miért is a magyarországi katholikus egyesüle­
tek szövetsége a jelenlegi pápát, a jubiláns 
till. Leót hódolattal üdvözli, mint akitől fel­
világosítást és erőt esdekel.

Ebben a szövetségben egyesülnek az ifjú­
sági. ájtatossági, gazdasági, társadalmi katholi- 
kus körök rang-, kor- és nemi különbség nél­
kül s mindannyinak védnökei a magyar püs­
pökök.

Hogy pedig e körök és szövetségük úgy a 
haza szerelőiében, mint az egyházhoz való 
ragaszkodásban gyarapodjanak, segélyeszközö­
ket a Szentalyánál keresnek, ki az egész vi­
lág tanítója és a magyaroknak kiváló jóakarója 
mint azt encziklikáibati és ailokuczióiban sok­
szor kifejtette.

Üdvözlik tehát dicsőséges uralkodásának 
jubiláns évfordulója alkalmából és könyörög­
nek Istenhez, hogy a jubiláns pápát áldja meg 
erővel, egészséggel és még hosszú élettel.

amit kezdemé­
ny ilvánithassák 

hűségben az apostoli

Végül áldását kérik, hogy 
nyezett elvben, tettekben is 
rendületlen hitben és 
Szentszék iránt.

A föliratot elsőnek 
irta alá.

A többi aláírások 
ven ezer.

Az uj vasútállomás átvétele.
Három évi nagy munka után végre tel­

jesen elkészült a nagyváradi uj vasútállomási 
épület. A régi felvételi épület helyén áll az uj, 
nem valami pazar fényű s nem sokkal nagyobb 
épület. Az épület köz-pán van a bemenet, 
mely egy nagy csarnokba vezet, hol a személy­
pénztárak és a podgyászpénztár van elhe­
lyezve. Jobb oldalon az I-ső és Il-od osztályú 
váró- és éttermek, a kapusok szobája van, 
baloldalon pedig a III. osztályú váró és ét- i 
terem, az állomásfőnöki hivatal, a forgalmi és i 
távirda hivatalok vannak elhelyezve. Az eme­
leten az állomásfőnök és a tisztviselők lakásai 
vannak.

A perron előtt állott régi rozoga faalkot­
mányt, mit elbontottak, újból nem fogják fel-

[ építeni, hanem ezt az épület előtt végig vonuló 
| folyosó pótolja.
í Az épületet hivatalosan már átvették Bi- 

manóczy Kálmán építésztől. A kolozsvári üz- 
; letvezetőség részéről etedi Rerczegh Lajos fő­

felügyelő, a pály.ifmtartási ügyosztály vezetője, 
Sebesy Béla főmérnök és Buzásy Albert mér­
nök jelent meg, az állomás részéről pedig 
Pulyka Lajos állomásfőnök.

A régihez képest elég jól fest az uj épü­
let, de nem hisszük, hogy ez Nagy-Váradnak 
végleges vasúti indóháza legyen. Nagy-Várad­
nak sokkal nagyobb a forgalma mint D -bre- 
czennek vagy Pécsnek s mind a két he­
lyen basonlithatlanu! nagyobb és szebb vasú i 
indóház van. |

Egyelőre ez is haladás. Egy-két évtizedre I 
megteszi a szolgálatot.

l í
i

&

Jenő alapítványok. A belügyminiszter az ala­
pítványok 1901. évi számadását jóváhagyta.

* Mascagni humora. A »Gaulois« Írja, 
hogy Mascagni második letartóztatása Boston 
művészköreiben s az idegenek közt nagy vissza­
tetszést szült. Kérvény kering a városbau, 
amelyben tiltakoznak az ellen . z eljárás ellen, 
amely Mascagnil érte. Ennek daczára is a 
maestro, úgy látszik, bizonyos rezignált humor­
ral fogadja az újabb letartóztatásokat. A la­
kása ajtajára ugyanis a következő angol nyel­
ven irt plakátot akasztotta ki: »Figyelmezte­
tés. Fölkéretnek azok a személyek, akik Mas­
cagni Pietro urat letartóztatni óhajtják, hogy 
a sorrend megállapUhatása végett nevüket, elő­
zetesen írják fel egy ívre, hogy számot nyer­
hessenek. Kedvezmények ez idő szerint nem 
adathatnak.*

* Repülő kötőtű, mint fizikai készülék. 
Meglepetés érte tegnap a nagyváradi tanítónőket. 
Kaplak u i. egy úgynevezett fizikai készüléket, 
mely áll a következő részekből:

1. egy kötőtűből;
ezzel össze

Zichy János gróf elnök

száma mintegy negy-

Katicza férjhez megy.
No de ilyet!
Katicza férjhez megy!
Hát tud az az üde baba arcz szigorú rán- 

ezokba húzódni, mikor a szakácsáét számol­
tatja bevásárlások után? Tud az a mo­
solygó, tiszta, nagy, gyermek szem haragosan 
villámlani, mikor férjem uram későn jön haza? 
Borzasztó! talán ’/,8-kor 7 óra helyett ? Az 
asszonyoknak szüksége van ám ilyen fegyverre 
s Katicza honnan veszi?

El tud-e válni Mamától, akinek karjára 
úgy szerette hízelkedve simogatni szöszke 
fejét? Ki fog a pipa nyakába ugrani diadal­
mas arczczal, mikor mégis rendes időben jöít 
haza vacsorálni a szokott 3 perez késés he­
lyett s rossz nyelvek czélzásl tettek a hó-

van forrasztva egy kicsi

TA^asosTAt’o.
Régészeti és történelmi múzeum. (Schlauch-park) 

nyitva minden vasér- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 8—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
u. B—b óráig 20 krért. Más időben 60 kr.

gyásza. Egy rokon­
haláláról értesülünk, 
évekkel ezelőtt Nígy-

* A premontreiek 
szenves, fiatal tanár 
Szír ache Tivadar, a ki 
váradon müködö t, Meránban hosszas szenve­
dés után meghalt. A megboldogult fiatal pre­
montrei, a rend képzett és munkás tagja volt 
s itt Nagyváradon is rokonszenves modoráért 
közkedveltségnek örvendett. Tanári működése 
mellett, irodalmi működést is fejlett ki. Több 
esztétikai értéhez st bocsátott közre, többek 
közölt Sonnenfels dramaturgi működéséről. A 
fiatal emberi tüdővész döntötte korai sírjába.

* Jóváhagyott alapítványi számadások. 
Nagyvárad város öt olyan alapítványt kezel, 
amelyeknek kamatait középiskolai tanulók nye­
rik ösztöndíjul. Ezek az alapítványok a követ­
kezők: Pollák Ede-alapitvány, a Sonnenfeld- 
fóle, Brüll Lipót, Személy Kálmán és Gyémánt

2. 
korong;

3. 
öt más 
rak, de melyek közül következetlenül hárman négy­
féleképp vannak kilyuggatva.

A tanítónők konfereneziára gyűltek össze, 
hogy meghatározzák, mi lehet az a fura készülék ? 
Sehogy sem tudták kisütni, a kötőtűhöz pedig 
pedig csak az a használati utasítás volt csatolva, 
hogy:

Fizikai készülék.

Végre is egyik tanítónő kitalálta. Ez egy része 
annak a repülőgépnek, a melylyel a Katonavárosra 
beosztott tanítónők esős időben egészségük veszé­
lyeztetése nélkül fognak járni iskolába; csak egy 
kicsit kell még várniok, mig a kötőtűhöz a repülő­
gépet is feltalálják.

* Krupp halála. Mint egy nápolyi távirat 
jelenti, Capn szigetének képviselőtestülete el­
határozta, hogy az elhalt Kruppnak emléket fog 

í állítani Capri szigetén. Egy essem távirat jelenti, 
í hogy Krupp utolsó szavai ezek

— Én itt hagyom ezt a 
harag nélkül és megbocsájtok 
kik vétettek ellenem.

Pár parczczel halála előtt 
kel telt és ezekben főképpen 
leányaival foglilkozott.

* Egy veszedelmes betörő elfogatása. A 
szerdai számunkban megírtuk, hogy a rend­
őrség alapos kutatás után Drugás Miíru b. új­
falui napszámos kifosztóit, — kik az ismert 
tárczadobas módsz . révei csikarták ki a szegény 
napszámostól -zázharmwcz koronáját — Popa 
Illés és Trapp György notórius tol vájok sze­
mélyiben kézrekeritette. A vallatást Baranyi 
rendőrbiz os eszközölte, ki a tettesek egyikéről 
Papp Györgyről szenzácziós dolgot fedezett 
fel Pappról ugyanis kiderült, hogy a rendőrség 
ő benne egy híres b töröl fogott el, a Ki 
Vlagyikán Tógyer nevű társával, ki vidéke« 
elkövetett b törés miatt j -lenleg vizsgálati fo­
goly, az elmúlt hónapokban tizenkét helyen k<

j vetett el betöréses lopást. Es pedig: Kohu 
i Dávid bőrkereskedő Kossnih-uíczai lakása pin- 
í ci éjéből zsirt és bort, Kurländer és Ehrenfeld 
1 zöldfa utczai fűszer üzletéből nagymennyiségű

aruezikket, Wallenstein nagypiacztéri bőrű*! - 
tőből talpukat és egyébb bőröket, ugyancsak 
a Nagypiaczléren levő Lefkovits-féle ruharak­
tárból n?g< mennyiségű ruhát, Benedek Dávid 
vámház-utczíii lakásából a padlásról ruhát és 
ágynemüekef, Lebovits Hugó Liliom u czai üzle­
téből egy zsák dohányezikket, Laichtman Sala-

■ mon Gilányi-soron levő sza öcs üzletéből egy 
órát és 80 korona készpénzt Zelmovits Márton 
B :ross-utczai ószeres üzletéből, hova a háztetőn 
k resztül másztak be, két zsebórát és 2^ 
korona készpénzt, uláb Ferencz hentes nag'" 
piacztéri raktárából 60 kiló szalonnát, a*

a kiesi korong 
korong, melyek

alatt a kötőtűn forog még 
következetesen nagyobbod
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V hnann-ház pinczehelyiségéből egy pálinkával 
ie t 25 literes korsót — egy másikat eltörtek, 

Spitzer Lajos kereskedőtől négy párnát, a 
közkórház melletti Popper féle házban Czeglédy 
l.remiás hentes kárára hentes árukat és kész- 
-í'oz'. loptak el. A veszedelmes betörők az 
e .opoi.1 holmikat nem adták el, hanem >jó 

erőseikhez« szállították, kik szívesen vállai- 
fc.,. tak kellő haszon mellett az orgazdái szerepre. 
A vizsgálatot vezető Baranyi rendőrbiztosnak 
sikerült az orgazdák neveit is kipuhatolni, de 
must a vizsgálat érdekéből az orgazdákat nem 
leplezzük le. A nyomozás nagy erélylyel tovább 
folyik.

* A süteményelárnsiiőlí szövetkezése. : 
a hd-beli sűteményelárnsitó- Vastag István, 
Samanea Sándor és Dékán László személyé­
it háromtagú küldöttséget menesztettek teg­
nap délelőtt a főkapitányhoz, kik társaik 
..-.vében bejelentették, hogy 29 én szombaton 
nyilvános gyűlést tartanak a végből, hogy tes­
tületté alakuljam^. A mozgalom czélja főként 
a;, bogy mindnyájan, kik sütemény elárusitásá- 
Tttl keresik kenyerüket, tiszte ruhában jelenj nek 
?x •? az elárusító helyeken és tiszta kosarakból 

ágálják ki a vevő közönséget. E mellett ■ 
még a netán károsult sütőíparosokat kárpó­
tolni is akarják befizetendő tagdíjaikból. Ki­
kötni óhajtják, hogy a testület tagjai csak 
rendőrségi igazol ványnyal ellátott s oly egyé- 
R«k lehessenek, kiket ők maguk a testület kő- 
idékébe befogadnak. Tervük keresztülviteléhez 
körték a főkapitány támogatását, ki azt kész- 

meg is ígérte.
Találtatott egy vizsla és egy karperecz.*

Igazolt tulajdonosaik a rendőrség 4. sz. szobájában 
személyes jelentkezés esetén átvehetik.

MULATSÁG.

Aa Otthon bálja. A nagyváradi tisztvi­
selők Otthona elhatározta, hogy nagyszabású, 
f, nyes elite bált rendez. A bál január hó 17-én 
lesz, amely nap bizonyára nevezetes dátumot 
jelöl a f irsang kalendáriumában. A ragyo ó 
bálát a Kereskedelmi Csarnok termeiben tartják.

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR
Péntek: Casanove (premier.
Szombat: Casanova.
Vasárnap este: Ripp. (Rédei Szidivel.)

A deczemberi műsor.

Állandóan üres ház élőit játszik a 
v.iradt színtársulat. Még olyan kitűnő 

. mint »A löki« alig néz meg
• óadáson a közönség. Nem jár 

igyváradi közönség, amely pedig a 
iránti szeretetéről hires.

Tagadhatja u! egyik oka a szinházlátoga- 
■.si kedv megcsappanásának a rósz megélhe­

tési viszonyokban keresendő, 
legigazabb, hogy az a sok 
kifogás idézte elő a közönség 
t artását.

Somogyi Károly most 
tirsnlatát; hogy mennyire sikerül, a jövő mu­
tatja meg. Mig a szervezést befejezi, azon régi 
panaszt akarja orvosolni, hogy az uj darabokat 
a többi színpadoktól nagyon elkésve adatja elő«

A dtczembar hónapra kitűzött darabok 
műsorát tegnap mutatta be a szinügyi bizott­
ságnak s öt uj darabot ve t fel a műsorba.

A szinügyi bizotság ülésesén ezúttal nem 
vól? semmi hevesebb vita- Lefolyásáról a kö- 
vetkeőzket adjuk:

Mezey Mihály elnökölt és Farkas Izidor, 
dr. Gyémánt Jenő, Stark Gyula, Kőszeghy Jó-

nagy­
müvet 

a bemutató 
színházba a 

művészet

zs f, dr. Kornstein Lajos, Beczkay Lajos, dr. 
Dőri Ferencz tagok és Erdélyi Miklós titkár vol­
tak jelen.

Mezey Mihály előterjesztette a Somogyi 
Károly színigazgató által deczember hónapra 
kitűzött színdarabok műsorát, a következőkben: 
Casanova, 
Tiszt urak a zárdában, 
Niobe (uj), 
Sevillai borbély (opera), 
Vesztaszüzek, 
Gésák, 
Katalin. 
Louie (uj), 
Halálos csend (uj), 
Haza, 
Csók.

A bizottság 
ség azon óhaját 
nagyherczegnőt és a N< w York szépét adja elő 
a színtársulat.

Erdélyi Miklós titkár kijelentette, hogy 
Somogyi Karoly a Gerolsteini nagyherczegnőt 
már előadásra tűzte, Rédei Szidivel, azonban 
ezt megelőzőleg a Niobet akarja bemutatni. A 
Gerol t ini nagyherczegnőt január hő folyamán 
hozzák színre.

A bizottság kifejezte azon óbaját, hogy a 
‘ Ntw York szépét is tűzze ki előadásra az 
1 igazgató. Egyóböként a műsort észrevétel nél­

kül elfogadta.
Bejelentene továbbá Erdélyi Miklós titkár, 

hogy az igazgató egy kitűnő prím hegedűst, 
concert muzsikust szerződtetett, aki már belé­
pett a zenekarba. A bizottság örvendetesen 
vette tudomásul, s ezzel véget ért az ülés.

Görög rabszolga. Rédei Szidi félreér­
tette a szerpüxörét. Ma már a szubrett-prima- 
donnáknak két osztálya van: egyik a modern 
operettekre, chanson-szerű énekkel és sok 
láncwzal, másik a régi stilü operettekre, táncz 
nélkül, de klasszikus énekkel. R-dei Szidi a 
második osztályba tartozik, mig Aspáz.ia sze­
repe az elsőbe. Természetes, hogy így Rédei 
Siidi sikere nem volt teljes. Szép énekét igaz 
élvezetit! hallgattuk, de biz a táncza fölötte 
kevéssé könnyed. Pedig Aspázia szerepében 
eddig tüzes lánczhoz voltunk szokva! Hagyja 
meg tehát az igazgató Rédei Szidit az ő sze­
repkörében s játszassa le 
másnak kitűnő szerepét. így 
estén legtöbb élvezetet nem a primadonna, ha 
nem Bilkey Irén szerzett, 
könnyed táncza viharos tapsokat kapott. Szé­
kely Anna gyönyörű éneke s a többi szereplő 
ügyes játéka biztosította az operettnek az idén 
is a sikert.

A zenekar és az énekkar néhol kerge- 
j tősdit játszottak: hol egyik volt elől, hol a 
I másik. ~~r-

Ripp. Vasárnap este Rédey Sddí, az uj 
1 primadonna, a gyönyörű rnu'sikáju „Ripp -ben 
■ lép föl. A czimszerepet ezúttal is Pintér Imre

Menyem, 
Karácsony (uj), 
A föld, 
Házasodjunk (uj), 
Czigány Panna, 
Ember tragédiája, 
Végrehajtó, 
Ocskay brigadéros, 
Szökött katona, 
Falu rossza,

tagjainak egy része a közön­
fejezte ki, hogy a G rolsteini

többek között a női kar lejt egy gyönyörű me­
nüettet, Kulinyi Mariska valczert tánczol, Pe- 
terdy Etelka tarantellát. Amon Margitnak is 
vannak szép tánezszámai.

A zenekar nj erői. Már jelentettük, 
hogy a sz nházi zenekar jeles uj erőzet kapott. 
Legújabb in ismét nagyszerű akvi icziót csinált 
a zenekar. Primhegedömek sikerült szerződ­
tetni Eidler György bácsi konczertbegedüst, 
egy igen jónevü művészembert.

A legrövidebb kritika. Egyik vidéki 
laptársunknak elve lehet, hogy: röviden, de velő­
sen. Ezt az elvet a színházi kritikában juttatta 
érvényre legutóbb; szólt ugyanis a kritika követ­
kezőképen :

A reatervisiák
Hétfő, nov. 24.

Szépen sikerült Saöl.
Ez csakugyan rövid és velős kritika. Van 

czíme, dátuma, a kritikus aláírása a ráadásul 
két szó bírálat is.

Szigligsti-Szinház.
Folyószám 71. Bérlet »7. sí,

í

vele gyöngébben 
aztán a tegnapi

a kinek játéka

de mégis az a 
gáncs, ócsárlás, 
mostani maga-

újra szervezi a

Ma pénteken, 1»32. november 28-ftu:

CASANOVA.
Operette.

SZEMÉLYEK:

Sátán, Petruchio, XV. Lajos,
Mózes — — — — 

Sátán felesége, Marion, Pompa­
dour, Lia — — —- — 

Napoleon, Bakter, Pero — — 
Casanova Jakab — 
Barbarina, Stella — 
Nanette' Heloise, Zoö 
Marina — — — 
Bellino (utczai tánezosnö) — 
Bettina — — — — ■ 
Luczie — 
Tonina — 
Náthán —
HKLYARAK t Nagypáholy 7 a. e szinti és első
emeleti páholy 6 frt. Másodemeleti oly 4 forint. 
Zsölye 1 frt 60 kr. Körszék. 1 frt 2í) kr.. Támlászék, 1 
frt. Erkélyillés 1-sö sor 60 kr., közép 2-ik sor 50 kr.

■ Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártszék 
80 kr. Földszinti állóhely 60 kr., Diák és katonajegy

a földszintre SO kr. Karzati állóhely 20 kr.
Egy szinlap 1O kr.

Tóth Elek

Amon Margit 
Bérezi Gyula 
Pintér Imre 
Bilkey Irén 
Székely Anna

— — Örley Flóra
B. Horváth Irma

— — T. Pogány Janka
— — Márkus Aranka
— — Kulinyi Mariska
— — Szathmáry Árpád

Jegyek előre válthatók színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tói 

5-ig. Esti pénztárnyiiás 7 órakor

A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3 érától 
előre válthatók.

játssza, kinek ez egyik legjobb szerepe. Azt. 
hisszük azonban, hogy a jeles művésznek némi 
aggod limai vannak ezúttal. Nem maga miau, 
hanem a két legkisebb szereplő miatt. A két gye- 
rekszerepet ugyanis Pintér Imre kis fiai játsszák.

Casanova. Ma, pénteken este mutatja be 
a Szigligeti-Színház Faragó Jenő és Bírna Izsó 
nagysikerű operettjét, a »Casanova* t. A darab 
szereposztása ez: Sátán. P druccho, XV. La- ■ 
jós, Mózes — Tóth Elek. Sátán felesége, Ma­
rion, Pompadour, Lia — Amon Margit. Napo­
leon, Bakter, Pero — B'rczi Gyula. Casanova 
Jakab — Pintér Imre. Birbarine Stella — Bil­
key Irén. Nunette, Heloise, Zoe — Székely 
Anna. Mariana —- Orley Flóra. Bellino-utczai 
táoczosnő — B. Horváth Irina. Lucie Mar­
kus Aranka, Theresa — Peterdy Elei. Náthán 
— Szathmáry Árpád, Bilkey Irén, Orley Flóra, 
Székely Anna és Márkus Aranka a darab si- 

1 kere érdekében vállalkoztak kisebb szerepekre.
Az operettben gyönyörű balletszámok vannak,

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor

Holnap szombaton, november 29-én:

Operette.

Igazságszolgáltatás
Rabló pajtás.

Mostanában n p-nap után együtt ülnek az 
esküdtszék megszokó alakjai. A hivatalos ko­
molysága bírák, a yamkvó ügyész, a tagadó 
védő s unott köteiességtudással az esküdtek.

Lézeng egy pár kiváncsi hallgató is s olt 
ül rabdaróczruhában a tárgyalás központja — 
a vádlott.

Tegnap éppen egy kitanult, sokszor büa- 
tetett oláh legény volt ez a központ, a ki for- 
télyos tagadissal védekezett a ránehezedő rablás 
vádjával szemben.

Tagad mindent, vál szol mindenre gya­
korlott találékonysággal.
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M \<>r L zze fo-ható bizonyítékokkal elébe 
tárják, hogy dulakodás közbe n az ő arczát is 
összeksra olászták, azt feleli:

— Nem az kérem, hanem a beretvával 
vágtam meg.

Mikor pedig bizonyítják előtte, hogy a bűn­
tény után még, eg('sz friss volt arczán a seb< 
arra s taiáí feleletet:

__ Igen, mert mii dig felkapartam.
Nem hiába, hiszen ötször ült már fegy- és 

fogházban vegyesen ... *
Tegnap 9 órakor nyitóit.« meu a tárgyalást. 

Nagy Ferencz elnök s a következő esküdteket 
sorsolták ki: ,

Esküdtek: Ländler Ferencz, Huszár Karon, 
N. László János, Csepregi Mihály, Fuszek Lajos, 
Jelinek Ferencz, Popovics György, Oo Mihály, 
Freiberger Albert, Böszörményi Lajos, bteiner 
Beniámin. Outl ay Dezső. __

Pótesküdtek: Biczó János, Madarász Gyula.
10 óra f’it» járt az idő, mikor o v^z tu-k 

a vádlott Leukucza üli t, s ennek kihaló-aiása i 
után a kirablott Dolga Jószifot, a kik előadták ,, 
a nevezetes este töitéuetéi, s ezek vallomásaiból • 
következtetve; isv történi a dolog: j

Szeptember 25-én Puszta-Szuszárd köre má- ; 
jában idogált Leukucza Iliié, w*r a szomszéd 
faluból hazaérkezett Dolga Josii, s ő is betart 
a korcsmába, Dolga Jo if vásárról jóit, s 
nagyobb összegű pénz volt na <, " v'; z •« en 
33 formt. Dolga pálinkát r-. ideit, s L ukuezat I 
is kínálta. I* ak. Dolga panasz od tt, hogy 
hideglelős, s egy kabátot kért, mig haza tér. 
Pakolódzá? közben észrevette Leukucza, hogy 
Dolgánál pénz van, több pénz, mint rendesen, 
tehát felállott ő is, s utána ment.

Ahol kelté vált volna ütjük a dombtetőn, 
Leukucza hátulról hirtelen földre teperle a 
hideglelős, szálas Dolgát s késsel fenyegetve a 
pénzét követelte. A földre tepert emb^r sze­
rencsére kiverhette kezéből a kést s igy csak 
a botjával ütlegelte tovább Leukucza, mig 
végre sikerült zsebéből kitépni a pénzes 
zacskót.

A véresre virt Dolga nem üldözhette a 
rablói, a ki elmeneküli. Csak a csend­
őrök kerítették kézre, s ma már bírái 
előtt áll.

A tegnapi nap a íanokih-Hgatásokkal lelt 
el s csak ma terjesztik elő a vád és védelmet 
Kom Lajos kir. alügyész és Thuri Károly 
ügyvédjelölt.

Léletet az esti órákra várhatunk.

ZENE ES MŰVÉSZÉT.

A bilmrmegyei ós nagyváradi 
nőegylet hangversenye,

A biharmegyei és nagyváradi nőegylet, 
mely mindig a legfényesebb sikerű estélyeket 
szokta rend zni, f. éii drez n b r hó 28 án 
ismét egy kitűnőnek ’'.érkező hangversenyt 
rendez, m iyen hírneves műrészek és művész­
nős fognak közreműködni. A hangverseny si­
kere érdekében máris nagyban iuzgólkodnak 
a nőegyl-t összes tagjai, élükön özv. Báró 
Gerliczy F-Liné e! ök 6v A rendezőség 
oly művészek; t nyert meg közreműködésre, 
kik egymagák s biztosítják a hangverseny 
sikerét.

Többek kö/ötl közreműködik: Geyer 
Stefik« hirr<eva<. hegedűművész lányka, ki 
három évvel ezelőtt már Nagyváradon szere­
peli, ugyancsak a nőegylet hangversenyén. 
Azóta európai körúton is volt s a hol csak 
megi ndul' mindenütt fényes sikere volt.

Király Jó/sifné nagyszalontai tanár neje 
énekelni for, akiről a sajtó a legnagyobb elis­
merés hangján emlékezett meg minden fellépése 
alkalmával. Polonyi Elemér kitűnő budapesti 
zongoramövé-z fogja ks'rm, ki teh tségével 
és művészeiével úgy Budapest mint majd az 
egész < r záe közönsége előtt már is uagy hír­
nevet és dicsőséget vívott ki rn,.f.n.k

A részletes műsort később fogjuk közölni.

tanugy.
I

— íKatholikns pedagógia E kiváló folyó­
iratnak Gvürky Ödön szerkesztésében megjelent 
a 3-ik füzetje következő tartalommal A ka,ho 
likus pad^gógia elméletéhez. Irta: , Agathon 
Waitz Tódor p- d *gógiá ja. (Folj,tatáe.) Irta 
Bihari Ferencz íőgymnáziutni tanár es^n’d. 
fontossága a pedagógiában es r • ■- 
q?ere éVé«e.) Irta: Karácsony József, tanító 
képzői igazgató. Apáczai Cseri János. Irta: 
Olasz József dr. A Mária kongreitác/iók-Irta 
Kornárik István S. J. Az első német iskolák 
Irta: Z A. G. Irodalom. (Hudyma: A virágos: 
és rovarok kölcsönösségének titkár Ism/ B. r. 
— Szitányi: Esz és szív. Ism.: B. F.— Bartha. 
Rendszeres magyar nyeltan. hm.: vucskits 
jnnő. — Prónai: Magyar olvasókönyv, tsm.: 
Vucskíts Jenő.) Vegyesek. (Schlauch Lőnncz 
fjr I _  Országos értekezlet a Mária-kongre-
gácziók ügyében. — Érettségi után. —• A ka- 
tholikns egyetem kérdéséhez. — Egyetemek 
Angliában. — Kétféle mérték. — Virchow, a 
tliAk. — Egyetemi tandijak. — Orosz közép­
oktatási reform. — Tanáregyletek.) Beküldött 
művek. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Buda­
pest, IV. kér., Molnár-utcza 11. (Kath. Kör.)

IRODALOM.

A votiv misék és requieniek. Erde 
kés liturgikus tartalmú füzet jelent meg a 
magyar kön« vpiaczon. Tower Vilmos győri 
á’dozópap irta. R ívutos táblázatokban össze­
állítva adja e füzetben az ösu’es tudnivalókat 
a votiv misék és r quiemekről. Alapos széles­
körű liturgikus tanulmánynak eredménye ez a 
táblázatos összeállítás, melynek jó hasznát 
vehetik a papok. E munka — mely latinul van 
irva — külföldön is feltűnés keltett, Kunz, 
Erker, Schmidt és más hírneves liturgikus irók 
dicsérettel emlékeztek meg róla. A szépen ki­
állított füzet a Stephaneurn nvorr dájáből kr-rü't 
ti. Megr v.delbető a S- . U’ván tármhtnál 
(Budapest, Vili. Szentkirályi ntcza 28.) ára 
1 kor. 50 fillér.

Rákosi Viktor munkái. A karács- nyi 
könyvpiaca na y ujdoiieágabó', Rákosi Viktor 
munkáiból Révai leadásában tnecj- I«>t a követ­
kező négy kötél: 1. Elnémult harangok. Re­
gény. II. Galambos Pál naplója Jobbadán 
Mihály utazása Amerikában Ili. Sipulusz 
humoros elbeszélései. IV. Sipulusz humo­
reszkjei. Ezentúl félévetikint jelenik meg 4—4 
kötet. A gyűjtemény további kötetei tartal­
mazni fogjak: Sipulusz humoreszkjeit és humo­
ros elbeszéléseit körülbelül 5 kötetben, továbbá: 
>A bnjtogatót «, »A polgárháború«. »Téli rege«, 
>E».y falusi H mik • czimü r-gényeke', »A 
f,.lu meg a város«, »Korhad; fák* reszt«k« czimü 
novella.-köteteket, »Kóborlás itthon és idegen 
földön« czim alatt utir jzut, t. >vábbá legjobb

I tárcsáit és elb* szüléseit.

Ä HEG^Y-USAKHOK.’

Tüzzel-vassal.
Irta: Sienkiewicz Henrik. 148

Elől ment a törpe, a lángom serpe­
nyővel vil; gitva. A herczegkisasszony, akii 

i mély álomba ringatott a Horpyna itala, nem 
ébredi föl, csak a szeméi hunyorította néha 
össze, amelyet bántott a lobogó láng fénye. 
Arczára piros fényt vetett a láng, talán szép 
álmok is szövődtek a fejében, mert édesen mo­
solygott, miközben uey vitték, mint valami ha­
lottat. Bohun mérőé nézte s folytonosan úgy 
érezte, hogy megszakad a szive.

— Édes szerelmesem! En szép kedvesem! 
— dadogta és vad, zordon arczán szelíd mo­
solygás futott végig: a szerelem megtisztította 

j egy perezre a sok sál-któl.
A mellette ballagó Horpyna megnyugtatta:
— Mire az álmából fölébred a kisasszonyka, 

I már meg is gyógyult.

— Hála légyen az Ur. a-!
A kozákok közben lerakták a lovakról 

podgy szt és bútordarabokat, szőnyegek t R 
más midenféle Barban zsákmányolt drágasá- < ku 
czipeltek be a házba. A vendégszoba kandalló­
jába jókora fahasábokat vetettek, fűggöayökfit 
hordtak elő, fölszegezték a csupasz falakra. Bn- 
hun nemcsak arról gondoskodott, hogy I- 11)S 
zár alá tegye elfogott madarát, de arról iSi 
hogy ékes legyen a kalitkája. Azt hitte, hogy- 
igy a rab madár gyorsabban beleszokik h 
Ságba. Maga is átjött a malomból s ott v-r a 
szeme mindenütt a munkán. Már az éj nlftqo. 
sedott, a sziklák csúcsai ködbe vesztek s a 
kalapácsok tompa zuhogása még egyre l-z,in­
szőtt. Az egyszerű puszta parasztszoba, ári te­
remmé változott s mikor végre szőnyeg füg­
göny takart minden talpalattnyi teret falon és 
padozaton, behozták az alvó herczegnőt i- és 
puha, dasadó párnákra fektették. Azután elcsön- 
desfllt minden, csak az isi állóból hallatszott 
még kis ideig hangos kaczagás, a lónyeritésiiez. 
vihogásba ■ hasonló. A fiatal varázslónő ker- 
getőzöttodab .'in a kozákokkal és osztogatni n» 
kik vegyesen a nyaJevest, meg a csókot.

II.
Magosán járt már a nap az égen, mikor 

reggel föl bredt a herczegkisasszony. Első pil­
lantása a szoba menyezetét érte, onnan az­
tán lassan siklott alá s szertejárt a szobában. 
A visszatérő öntudat még csatázott fejébí >: 
álmai utolsó foszlányaival. Csodálkozás és szo­
rongás váltogatta egymást az arczán.

— Hol vagyok? Honnan is jöttem «de? 
Kinek a hatalmába estem? Álmodom -ág, 
vagy fölébredtem? Kió ez a sok drága, f-ny- 
üzö holmi körülöttem? Mi történik velem?

így tőzött agyában a sok k- rdés 
és mintegy feliestül »gyszerre szeme élőit látta 
a Bar ostrománál történt iszonyatosságok ké­
peit. Most már mindenre emlékezett. A -ok 
ezer nemesnek, polgárnak, papnak, szerzés­
nek és gyermeknek a lemészárolására, a cső­
cselék vértől p szkos arczára, amelyek l«öré 
nyakukra az áldozatok még füstölgő beleit fon­
ták az elvadult kozákok. E »lék« zott a r-szeg 
tömeg erddozására, a föld színéig lerombolt 
városra szakadt utólsó ítéletre, s emlékezett 
már a Bohun megjelenésére s az elhurczolta- 
tására is. Arra is emlékei D, hogy a k ■'.-■••gbe- 
esés egy szörnyű perecében keblébe döfti- a 
kését. Hideg verejték gyöngyözött a homlokán. 
A kés valószínűleg nem hatolt mélyre, mert 
már szüi-őbm volt a fájdalma s érezte, hogy 
él, hogy egészség és erő meggyarapszik njre 
majd benne. Arra is emlékez-, ti végül, hogy 
sok, sok ideig vitték ő! nyugágyon, a lovak 
hátán. Hol van mostan? Valami várban, biz­
tonságban, túl a veszedelmen? Szeme újra 
végigjárt a a szol at. Az ablakok, paraszti 
szokás szerint, kicsinyek és négyszögletesek va­
jának, át rajtok nem jehetett látni, mert üveg 
helyett vékony, áttetsző hártya lap volt a táb- 
lájok. Mindez paraszti-kunyhóra vallott, de «« 
ellenkezőjét tanúsította a pompás berendezés. 
A menyezetet hatalmas, biborpiros lepel ta­
karta, aranynyal hímezett csillagok és heldsk 
integettek alá, az alacsoi y, keskeny falakat is 
eltakarta a sok drága kelme, e padlót egy sok­
színű szőnyeg, amely virágos mezőhöz volt ha­
sonló. Mindenfelé aranyrojt, selyem, bársony, 
dagadó, puha párna. A napvilág belopódzott 
ugyan az ablak hártyáján át. de elveszett a 
szoba bíboros és ibolyás színében, a selyem 
erős kékjében.

(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK.
Támadás az angolok ellen

Madrid, nov. 27. A Heraldo jelenti 
Liszabonból: Arra a hírre, hogy 6000 angol 
matróz partra fog szállani, hogy a portugál 
királyné tiszteletére tartandó szemlén je­
len legyen, több lap felszólítja a lakos­
ságot, hogy ha az angolok csakugyan 
parira szállnak, támadják meg 
(M. T. I)
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Az aradi sikkasztás megtérítése
Arads nov. 27. (Saj. tud. táv.) Az 

4!íidi Ipar és Népbank mai közgyűlésén 
elhatározták, hogy elsikkasztott 300,00(1 
koronából 77,000 koronát- az igazgatóság 
és felügyelőség megtérít. A még maradó 
hiányt leírják a tartalékalapból.

Sztrájk.
Marseille, november 27. A szírájkolók 

tegnap este elhatározták, hogy tovább sztráj­
kolnak. Egyes sztrájkoló csoportok megakadá- 
hozták a bajók elindulását. (M. T. I.)

d. u. 5 órájáig am yival is inkább nyújt­
sák h‘\ mivel a későbben érkező pályázati 
kérvények figyelőn.be vétetni nem fognak.

Nagyvárad, 1902. nov mber hó 24-én.
Rimler Károly, 

polgármester.57.

Belépési felhívás!
i a filléres

' TAKARÉK ÉS SEGÉLYSZÖVETKEZET
IV. évtársnlatába.

Három milliós sikkasztás.
Pária, november 27. A L’Esperant 

iüsitó-táreafeág irodáiban egy feljelentés követ­
keztében háztnotozást tartottak. A társaság 
igazgatója megszökött és állítólag 3 millió 
frankot vitt magával. (M. T. I.)
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®ndap6«t, nov. 27.

A Filléres Takarék és segélyszövetkezet 
1903. év január 1-én uj évtársulatot 
nyit.

Egy üzletrésznek alapjat az év társulat 
itaríama alatt — 3 éven át — hetenként 
i kötelezőiig fizetendő 20 fillér képezi s kiki 
tetszésszerinti számban jegyezhet üzlolré-

I székét.
A szőve'kezet czélja az, hogy egyrész­

ről a tagok részére kisebbszerü hetenként 
'ismétlődő betétek által a vagyongyűjtést le­
hetővé tegye, másrészről, hogy ugyanezen 
I tagok befizetéseik arányában olcsó kamatláb 
Imellett kölcsönöket kaphassanak.

A beiratások a Leszámítoló és Jelzá 
\logbank helyiségében (Bémer-tér Lévay- 
\palota) eszközölhetek, a befLetések ugyanott 
lesznek teljesitendÖS-

A vidéki beiralkozók a befizetéseket a 
postatakarékpénztár utján díjmentesen telje­
síthetik.

A beiratkozásnál üzletrészenként 10 fil­
lér beiratási díj fizetendő. i

Egy heti befizetéssel már a mai nap­
lói fogva minden beiratkozó megkapja a> 
nevére kiállított könyvecskét..

10100-1902. T. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A belényesi kir. jbiróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré t.“szi. hogy Thnry Ignác« 
végrehajtónak Dan Miron és társai végrehaj­
tást szenvedő elleni 16 kor. tőkekövetelés és 
jár. iránti végrehajtási ügyében a nváradi kir. 
törvényszék (a belényesi kir. járásbíróság) te­
rületén levő P-P.-Cziganyesd községben fekvő 
a p-p.-cziganyesdi 31. sz. tjkvben A I. 26—32 
rend. 185, 193, 196, 245, 218 és 271 hrsz. a. 
foglalt ingatlanból Dán Mirou, Anna, Mária, 
M.kuláj, Éva és G.ör^y kiskorúikat, illető 
részre az árverést 851 kor. ezennel megálla­
pított kikiáltási árban elrendelte és hogy a 
fennebb megjelölt ingatlan az 1902. évi de-
czemóer hó 12. napján d. e. 10 órakor P-P.- 
Cziganyesd k zség házánál megtartandó nyilvá-
nos árverésen a megállapított kikiáltási f>ron 
alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lanok becsárának 10’/e-át vagyis 85 kor. 10 
fill, készpénzbeli, vagy az 1881: LX. t.-cz 42. 
§-ában jelzett árfolyammal számított és az 
188L évi november hó lén 3333. sz. a. kelt 
igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881: LX. t.-cz. 170. § a ér­
telmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

Kell Beíényes, 1902. év: november hó 
4. napján.

A belényesi kir. jbiróság mint telekkönyvi 
hatóság.

Petrovits Ferenc«
kir. albiró.58.

Az árverési küldöttség elnökétől.

Búza s-kióbar'í.......... ■-............... -
Btsa áprilisra -.......... —- — -
Tenger: —..................- -
Rozs oki - ■— — — — —
Zab ápr. —............ - —
Káposria, r«pc:r:., í-ug. - - -

Hivat=slös ártól,y a/ások
» hwJspsati is.ru- <>a értékiÖisdéTi 1903. nov. 27-éo.

Magyar aranyjáradék 4»,'a — — — —
Magyar koronajáradék — — — — — 
Ms.rw varati kölcsön aranyban —
M víjarvtsuö Kölcsön ezüstben 3s/»e/o —
M Agyar keleti vasúti államkötvény t878-ból 

földtehermcnt^tési tHvtoy 4^ —■ 
luhnéréül jog megváitítsi kötvény -- — 

íirváth-sri&vónföldtehermentési kötvény —
Magyar nyeremény-eofajegy-köbsön -- — 
T íszaháivozáeés szeaedi sorsjegyek kölcsön 
0 zlrák járadék papírban — — — — 
0 itrás járadék papírban — — — —
0 íztrs ■ járadék aranyban — — — —
Osztrák korona járadék — — — —
Osztrák államsorsjegyek — — — —
Osztrák magyar bank részvény — — — 
Magyar hitelbankrészvény — - 
Osztrák hitelintézet részvény — — —
Párisi visita - - — — — —
20 frankos arany (Napoleon’dor) — -
Németbirodalmi márka — — —
Londoni visita — — —
20 márkás arany — — — — — —

— 7.78
- 6 82
— 6 71
~ 6 89
- 11 90

120 35
97.75

98.— í
100 —

98 - ; 
199 50 i 
156 50 . 
100 75 
100 50 
120 50 i 
100. - ’ 
150.50

15 50 
700 50 
687-
95.15 
19.06 

11690 
28 >20 

28.41

A Bzerkoszt-óBért feieiSer

Br. V U C S K I C S « YU L A

Nagyvárad, 1902. október hó. 48 
„FILLÉRES“ 

takarék és segélyező vet kezet.
A lejárt évtársulat minden 20 fillér heti 

befizetés után 31 K. 20 fill, tőkét és 2 K. 60 fill, 
osztalékot fizetett készpénzben.

Kiadó lakás. j
A Mezey-féle házban (Kossuth Lajos-1 

utcza) egy első emeleti utczai lakás,;
mely áll: 4. szoba, 1 alcoven, mellék­
helyiségek s egy üveges terasz a Kö- 
rözsre, 

minden órán kiadó.
292
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Pályázati hirdetmény.
Biharvármegye és Nagyvárad város főis­

pánjának 980—902. sz. a. intézvénye alapján 
■» Nagyvárad thjf. városnál elhalálozás folytán 
ár-fedésbe jött városi levéltárnoki állasra ? 
’Zenrií’l pályázatot hirdetek.

Felhívom ennélfogva mindazokat, akik ezen 
élethossziglani kinevezés által betöltendő és 
'< szervezeti szabályrendelet értelmében 1800 < 
korona fizetés és 400 korona lakbér illetmény­
be! juvada- woit nyugdíjigénnyel egyb*kö- 
iölt \áro-!Í levéltárnoki Állást elnyerni óhajtjuk, 
miszerint az 1883. évi I. t.-cz. 13. § ában elő- 
irí elméleti képesítésüket igazoló bizonyítvány- , 
nyal felszerelt pályázati kérvényüket Dr. Beöthy 
bászió főispán utnoz f. évideczember hó 15-ének

A Nagyváradi Takarékpénztár tu­
lajdonát képező katonavárosi Weinber- 
ger-féle gyári helyiségben levő üres; 
magtárak 

azonnal bérbevelietök.
Értekezhetni a Nagyváradi Ta-, 

karékpénetárnál.

azonnal kiadó a

Biharmegyei kereskedelmi, ipar- 
terményhiteíbank

Nagy ^eleky-utczai házában.

és

BOG

Nagyvárad város tanácsitól nyert megbí­
zás folytán 1902. év deczember hó 10 ik »ap­
ian d. e. 10 órakor a városház nagytermében 
árverést tarlók a következő bérletekre:

1. A város tulajdonát képező úgynevezett 
Laporta malom bérlete. A bérleti idő kezdődik 
1903. január hó Lén s tart hat egymásután 
következő éven át. Évi bérösszege 2800 korona.

2. A Zöldfa vendégfogadó alatti 8. sz bolt­
helyiség bérlete, a bérleti idő kezdődik 1903. 
május hó 1-én s tart 6 egymásután következő 
éven át, kikiáltási ár 1100 korona évi bérösszeg.

3. A Fekete Sas szál'oda alatti 5. és 6. 
sz. boltok bérlete, a bérleti idő kezdődik 1903. 
május 1-én s tart egymást követő hat éven 
át, kikiáltási ár az 5. sz. boltnál 1606 korona, 
a 6. sz. boltnál 2830 korona évi bérösszeg.

Arverelni szóval vagy írásban, zárt aján­
lat utján lehet és pedig a 3. tétel alatti bol­
toknál külön külön vagy együttesen s a bánat­
pénzt ajánlattevő ehez képest tartozik letenni.

Bánatpénzül az I. tétel alatti bérlétnél 
700 a 2. tétel alattinál 275, a 3. tétéi alattinál 
az 5 sz. boltra 401 kor. 50 fill., a 6. sz. boltra 
700 kor. 2 boltra 1101 korona 50 Liliét teendő 
le készpénzben vagy óvadék kér és értékpapírok­
ban, a bánatpénz zart ajánlat esetén ahoz 
csatolandó, szóbeli árverők által pedig az. ár­
verési küldöttség elnökének kezeihez fizetendő 
illetve teendő le.

' Zárt ajánlatok a fent kitett határidőig 
I alulirt kezeihez adhatók be.

Átverőket tett ajánlatuk azonnal, ellenben 
; Nagyvárad városát csakis kz árverés ered- 
i ménye felett hozandó határozatának jogerőre 
! emelkedésével kötekzi.

ArverŐk annak elismeréséül, hogy jelen 
' hirdetményt s az árverési feltételeket ismerik 
í s azokat magukra nézve kötelezőknek elfogad- 
i ják, az. árverés megkezdése előtt aláírni lar- 
! toz.n A illetve zárt ajánlattevők részéről ezen 
! körülmény az ajánlatban világosan kiteendő

Az árverési feltétel k a hivatalos órák 
alatt hivatalos helyiségemben megte-inthotők.

Nagyvárad, 1902. november hó 25-4n.
Komlóssy József, 

jogügyi és gazdasági 
tanácsnok,

mint az. árverési küldöttség 
elnöke.56
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Ebédlő szőnye­
gek 2 írttól 

200 írtig.

delai- 
krlól. 

prágai 
88 kr.

Franczia 
nek 39 
V: lód! 
keztv tik

sa

Színes mosó 
barchettek 
17 krtól.

N aradi)!;,

Alkalmi vétel 
férfi gallér mig 

készlet tart 
80 kr.

Futó szőnyegek
18 krtól

3 frt. 50 krig.

Feliér zsinór es 
pique barehetek 
óriási válasz­

tékban 
25—90 krig.

Fekete és szí- ; 
ties blous sely- >] 
inek legújabb | 

kivitelben s 
60 krtól 4- írtig. I

Eredeti modellek. |

Tennis flanel 
szép kivitelben 

16 kr.

Szőnyeg, függöny* 
ágyterilők, flanell 
takarók a leg- | 
nagyobb válasz I 

fékban.

««

2S krtól kezaw
női fekete és színes ruhaszöveteket,

.viua.—

2 frt 15 krtól kezdve

---------

Ifit 20 Irtó! kezdve 
n vön víii'ii női fcstow^olísit 
** ...  * ‘ .
kaphatni óriási választékban szolid pontos ki- 
zr^rr^====== szolgálás mellett 7-======

FLEGMÁN ÁRMIN

: Különösen figyelemre méltó! ====== 

í Az újonnan berendezett női- és gyér 
í mek confectio raktár.
I Dús választék.

*wra»r>tii

Wallerstein Fülöp Fiai
Nagyvárad, Béiw-ter. „“L

Vászon fehér és 
asztalneműi k 

elismert legelő 
> yösebbárakltan 
Egy hal sze­
mélyes teríték 
as?falkendőkkel

1 20
1 vég v.o-zon 

3.90-100 írtig.
i Valódi rumburgi, 

ír honi és
J creas vásznak,
S Schroll sifTonok 

nagy választék­
ban.

Mennyasszonyi | 
kelengyéket I 
inek kivitelben# 
k é s ?i t ti n k I 
5000 írót. I

közeledő idényre nagy mennyiségben bevásárolt és eladásra 
kerülő

alka mi vételekről,
melynek szives megtekintésére tisztelettel meghívjuk a n. é. vásárló közönséget.

Óriási választék | 
angol női divat I 
kelmékben gyö ! 
nyörii kivitelbe'.».wuiwtiwni.wuDW-C» rMnn*",»"J""*llf-g 
Franczia gyapjú j 
flanelek, blous | 
és pongyoláknak.!

Férfi ingek leg- I 
jutányosabb 

árakban, kézelő
20 kr.

Csődtömegből
I vásárolt minden­
nemű férfi szöve­

tek rendkívül

Szolid szabott arak. =======
Tíilíizetcs teljesen kizárva 

liüSöiiösrsi figyelemre méhó!
az újonnan berendezett női- és gyermek confectio raktár.

Dús választék. 838 Eredeti modellek.


